
RENDKIVÜLI

RIPORTUJSÁG

KURIR

A FRANKL ÜGY.

Véres borbély konkurrencia.

**Egyetemi tanár — mint biztosítási
agens.**

**Bálint István: Egy forgalmiadó ügy
boxerrel és az újságírói szolidaritás.**

3% és orvtámadás.

**Egy karrier története a vásártértől a
Király-uccáig.**

Nyílt levél Vargha Imréhez.

ÁRA 20 FILLÉR.

Tekintse meg a

FILLÉRES heteket

a Csipkeáruházban

PÉCS, KIRÁLY-UGCA 17. SZ.



Nyári szövet-ujdonságok

kész férfi- és fiuruhák, női kabátok
nagy választékban, a legolcsóbban

KOZMA SÁNDOR Utóda cégneél

(Pécs, Széchenyi-tér 7 szám) **szerezhetők be.**

HÁZAKAT

ugymint: családi-, bér-, üzletházak, vendég-
lők, házhelyek, ipartelepek és egyéb ingatta-
nok adás-vételét, valamint a legelőnyösebben
lakásokat minden igényt kielégítően

SCHÖN TIVADAR OFB eng. irodája

közvetít. Pécs, Széchenyi-tér 2. (Loránt-pal.)
az Irgalmasok templománál.



Nyári ruhaszükségletét
szerezze be

BÄDER LIPÓT

rőfős és divatáru-
üzletében

Mohács, Király-ucca 22.

NŐI RUHÁT

angol és francia divatsza-
bással, olcsón izléssel és
szép eldolgozással készít

22 éves női-szabó gyakorlattal

Rátkai Istvánné női-szabó
mester Mohács,
Városház-u. 15.

Egy forgalmi ügy boxerrel, avagy az ujságírói szolidaritás.

Levél a szerkesztőhöz.

Kedves Barátom és Kollégám!

Megkaptam ötletes és kitünően szerkesztett riportlapodat a „Pécsi Kurír“-t és igazán szívből örültem, annak bátor, szókimondó, igazságos hangjáért. — Lapodban cikket irtál többek között e címmel: „Sok ezer pengős adócsalással vádolják Frankl Adolf pécsi kereskedőt“ és nagyon jogosan követelted, hogy a tulságosan húzódó ügy gyors és igazságos elintézése ma már közérdek, mert vagy ártatlan Frankl Adolf a vádban, akkor tisztázzák, ha pedig elkövette a forgalmiadó csalást, tessék ítéletet hozni. Hangoztattad, hogy ezt követelik azok a kis szatócsok és kisiparosok, akik a szájuktól vonják el a 3%-ot, de befizetik. Cikked után pár nappal azután felháborodással értesültem, hogy ezért a cikkedért inzultust szenvedtél valami Frankl Béla nevezetű husz és egynéhány éves fiatal ficsúrtól, aki ugylátszik a pubertás korában felgyülemlett energiáját emigyen akarta a bosszuállás szent jegyében levezetni. Az inzultussal nem akarok bővebben foglalkozni, miután minden jóízű embernek meg lehet a véleménye a balkáni izü orvtámadásról, — de egy megjegyzésem lenne e jámpecesen hengegő nyilatkozatára, amely helyreigazítás formájában bő terjedelemben a Dunántúlban, majd rövidebben a Pécsi Naplóban jelent meg. Megjegyzésem egy régi de jó magyar szálló ige: „Megverek valakit, vagy engem valaki . . .“ Ha erre gondol én arra, hogy legközelebbi nyilatkozatára majd ténylegesen kézzel fogható „helyreigazítást“ fog a mi részünkről is kapni, nem fog dadogó, hengegő elemi iskolai helyreigazításaival az igen tisztelt olvasóközönség türelmével visszaélni. Ez nem forgalmi adó fiatal öcskös! Ezt értse meg pelyhedző bajuszkájával. . . (Mindenesetre megjegyzem lelki megnyugtatóására, orvtámadásának elhárítására most már tökéletesen be vagyunk rendezkedve, sőt . . .)

Bocsánatot kérek tőled, hogy „nemes és lovagias“ támadóddal ennyi sorban foglalkoztam, mert tulajdonképpen nem is erről akartam veled levelezni, hanem arról a még az orvtámadásnál is felháborítóbb körülményről, mellyel a Pécsi Napló ezt az aljas briganti és a magyarság lovagias szellemétől oly távollevő elégtételbevést regisztrálta. Mert egyáltalán most nem is vitatom, hogy igazad volt-e, vagy sem, hogy szimpatikus vagy-e az igen tisztelt szerkesztőségnek, hanem csak azt, hogy egy ujságírót a bakonyi haramiáktól lekopírozott módszerrel leütöttek, amihez nem is kell olyan nagy bátorság ugye kérem? Amikor mi ujságírók a közszabadság a sajtószabadság és az összes népszabadságok érdekében utolsó vércseppünkig harcolunk még Petőfi és Kossuth szellemi örökeként, akkor talán még sem lett volna szabad olyan gunyos

hangon egy „szerkesztő“-ről írni, akit a *vernei* fantáziát tullicitáló riporter, előre megrendelt mentőkocsival vitetett el a mesebeli klinikára. Egyszer volt, hol nem volt, mese, mese mess kenyeret ha nincs pénzden fogj egeret . . . és a végén a gunyos riporter ur felébredt bizonyára.

Felháborodva tiltakozom most én is, a magyar ujságírásnak ugyan szerény és szürke munkása, de az ujságírói tisztesség és szolidaritás rajongó hívője, hogy hozsannákkal üdvözöljenek egy ilyen merényletet. Tudja meg azt az igen tisztelt „ujságíró ur“ hogy gunyos főrmedvényétől undorodva fordultunk mi el, akik az ujságírói szolidaritást az ujságírói etika első pontjának valljuk. Az igazságkeresésnek van más módja is „ujságíró uram“, mint leütni valakit orvul és az ujságírói etika sem engedi meg, hogy ilyen tónusban üdvözölje salvet és vivát rikkantva egyik kollegáját ért gaz inzultust. Vagy nem hallotta talán még azt a latin mondást, hogy *Hodie mihi, cras tibi . . .* ma nekem, holnap neked, pedig ezt kis gimnázista kölköcskék is tudják, önnek is kellene tudnia, aki idézőjel nélkül vallja magát a magyar ujságírás szolgájának.

Azután még egyet nem értek kedves Barátom, egészen őszintén megvallva, hogy jelenhetett meg ez abban a lapban, ahol a te cikkeiddel is éveken át naponta találkoztam és amely lapot a jó-ságos *Lenkei* bácsi szerkeszti, a magyar vidéki ujságírás büszksége és ahol az új magyar regényirodalom oly nemeslelkű, orszá-goshírű tehetsége, mint *Sásdi* Sándor tölti be a helyettes szerkesztői tisztet. — Barátsággal üdvözöl

Bálint István.

U. i. Majd elfelejtettem : a pocakos Róbert bácsi, Pollák Róbert a Dunavidék nyomdásza nyomtatásában megjelenő lapban „Elrettentő példaul“ címmel közölte a „Pécsi Napló“ híret, mely-lyel a rágalmazást ő is elkövette. Mi az neki! Remélhetőleg ilyen szemtelen legyekre méltóan fogsz ráverni.

Nem volt még jó fényképe? Készíttessen

kötelezettség nélkül próbafelvételt **Tapasztó**
Andor ujonnan megnyílt fényképészeti műtermében
Pécs, Király-u. 1. (Nick-udvar).

FEHÉR A NYÁRI CIPŐDIVAT

Legnagyobb választékban nyári cipőkülönlegességek

BÜRGER JENŐ

CIPŐÁRUHÁZÁBAN PÉCS, KIRÁLY-UCCA 22-24.

A FRANKL-ÜGY.

3 százalék és orvtámadás !

Egy karrier története a vásártértől a Király-uccáig.

Nyílt levél Vargha Imréhez !

A „*Pécsi Kurir*”-ban cikket irtam *Frankl* Adolf Király-uccai kereskedő nagyarányu és évekig huzódó adócsalási ügyével kapcsolatban. A cikk ismertette azt a feljelentést, melyben *Frankl* Adolfot *sulyos forgalmiadócsalással vádolják*. Tárgyilagosan irtam erről a közérdekű ügyről és azzal fejeztem be a riportot, hogyha ártatlan *Frankl* Adolf az ellene emelt vádban, mentsek fel, viszont ha bűnös, tessék elítélni.

A cikk megjelenése óriási hatást váltott ki Pécsen. A kereskedők akik nehéz körülmények között de pontosan eleget tesznek forgalmiadó kötelezettségeiknek, megelégedéssel olvasták, hogy végre akadt egy pécsi lap, mely meg meri írni az igazat, ha még oly gazdag cégről van is szó.

kis Béla párbajozni akar.

Szombaton este a Ferenciek-uccájában megszólított egy fiatalember, a *Frankl* dinasztia ifju tagja, akit szűkebb környezete a „*kis Béla*” néven ismer.

Ez a kis Béla felháborodottan kikelt az apját, illetve a céget ért, szerinte „méltatlan” támadásra és többek között kijelentette, hogy ők, már mint a *Frankl* család gondoskodni fognak arról, hogy én

éhenhaljak Pécsen.

Ezt azzal igyekszik elérni, hogy a kereskedők között bojkottáltatni fog.

Én akkor csak mulattam a kis Béla fiatalember fenyegetődésén, most pedig csak azt jegyzem meg, hogy a *Frankl* család százezreivel is felveszem a harcot, mert én csak abból élek, a mit tollammal keresek és hiszem, hogy a becsületes pécsi kereskedők továbbra is támogatni fognak.

Kis Bélára visszatérve, a reményteljes ifju szombaton este megkérdezte, hogy lovagias uton is helytállok-e a cikkért. Én szívesen belementem az ügy ilyenmódon való elintézésébe és vasárnap estig vártam a kis Béla segédeit — *akik nem jöttek*. Ha rosszmájú lennék, azt mondanám, azért nem jöttek, mert a vasárnapi munkaszünet kiterjed a rőföskereskedősegédekre is. Így a lovagias ügy elmaradt, amit őszinte szívből sajnálok, bár nem hiszem, hogy az én segédeim

Kis Bélát párbajképesnek találták volna.

Kedd délelőtt a Jókai téren egy üzletből jöttem ki, amikor a kis Béla odalépett hozzám :

— Zsadányi ur az ügy még mindig nincs elintézve.

— Engem már nem érdekel, ha sérelem érte, tessék a bíróság előtt elégtételt venni — feleltem és *megfordultam*.

Ebben a pillanatban **hátról boxerrel vagy más kemény tárgyjal arcomba sújtott.**

A hirtelen és alattomos módon **hátról** adott ütésről a földre estem, mire kis Béla „lovag“ még kétszer az arcomba sújtott.

Mire eszméltre tértem, az alattomos orvtámadó már üzletében volt.

A kis Béla orvtámadásáról nem írok most véleményt, csak egy ismert és nem Jugoszláviából bevándorolt előkelő pécsi kereskedő megjegyzését ismételem :

— A fiatalember úgy látszik még mindig a vásártéren érzi magát.

Ami pedig kisbéla nyilatkozatát illeti, arra csak egy reflexióm van: nem pusztá ököl, hanem *orvtámadás*. — Egyebekben pedig a 3 százalékos forgalmiadó eltítkolási vádról egy szó se volt abban a nyilatkozatban. Vagy az már nem fontos!?

Egy karrier története.

Most beszélgethetnék egy kicsit a *Frankl* családról, amely máról-holnapra az egyszerű

vásározó kereskedőből Pécs egyik leggazdagabb családja lett.

Erről a hirtelen gazdagságról nem akarunk írni, — mert örülünk, ha legalább egy kereskedőnek megy jól ebben a nagy dekonjunkturában. Arról azonban kötelességünk megemlékezni, hogy *Frankl* Adolf milyen eszközökkel veri le konkurenciáit. Előre is kijelentjük, ezek az eszközök tételes törvénybe nem ütköznek, csak más a kereskedői szolidaritás törvénye és más a bíróságé.

Vajjon ki nem hallott azokról az esetekről, amikor régi, évtizedes pécsi textilkereskedők kényszeregyezségi ajánlataikat Frankl Adolf *tullicitálta* és ezzel a csőd felé igyekezett őket kergetni. Vagy amikor a csődbekerült rőfös üzletét, a betegen fekvő kereskedő könyörgése dacára megvette. Mondom ezek megengedett eszközök, de nem hiszem, hogy sok pécsi kereskedő élne velük a konkurrencia letörésére.

Ime csak egy-két mozaik a Frankl-család karrierjéhez, amely akkor indult el, amikor százezrek kint a lövészárkokban harcoltak hazajukért.

Nyílt levél Vargha Imréhez I

Kegyelmes Uram I

Önhöz, városunk képviselőjéhez fordulunk. Önt kérjük az ügy sürgős és igazságos elintézésére.

Itéletet kérünk! Nem akarunk most sem mást, mint amivel multkori cikkünket is befejeztük: *Vagy ártatlan*

Frankl Adolf a vádban, akkor tisztázzák, ha pedig elkövette a forgalmiadó csalást, tessék ítéletet hozni!

Zsadányi Oszkár.

Véres konkurrencia a borbélyiparban.

Cséplőgép és borotvapenge.

Ma már a borbélymesterség sem az a régi, biztos kenyérkereset, ami volt még nem is olyan régen. A legkülönfélébb zsilett és egyéb pengék bizonyos fokig borbélylá képeztek ki mindenkit, aki olcsón, bár nem egészen fájdalommentesen akar megszabadulni „férfiúi disztól”. Így érthető, ha a borbélyok között is a legelkeseredettebb kenyérharc dul.

Ennek a „pengéig menő” harcnak adta ékes bizonyosságát két érdemes pécsi borbélymester, akiknek egymásközi versenye a borotválkozás árának leszállításában odáig ment, hogy maholnap már joggal elvárhatja mindenki, aki náluk borotválkozik, hogy a borotváláson kívül — kölnivel és puderrel könyörgőmalással — még egy színházjegyet is mellékeljen a derék mester, mindezt persze díjtalanul. A harcnak előzménye ugyanis az, hogy az egyik mester kiírta: Borotválkozás 20 fillér. Erre a másik rákontrázott: Borotválkozás 15 fillér. Utánozhatatlan kacskaringókkal dusan díszítve megjelent még aznap az új „árszabály”: Borotválkozás 10 fillér. Nosza, nem kellett több a konkurrenciának! Csakazértis! — Borotválkozás 8 fillér:

Azóta nem jártam arrafelé, de szentül hiszem, hogyha még eddig mindketten tönkre nem mentek, az egyik már traktort mellékel a borotválkozáshoz (persze eredeti benzingözzel terhelten), a másik talán éppen cséplőgéppel kedveskedik a kuncsaftoknak.

A környék férfilakossága pedig bizonyára markába rejti immár sima ábrázatát is . . . Na nem?



A békésmegyei arisztokrácia fényképésze Pécsen. Új fotoműterem nyílt meg Pécsen Király-ucca 1 alatt. Tapasztó Andor az új műterem vezetője Békésgyuláról került Pécsre, ahol Almásy Dénes, Keglevich, Bolza, Woraziczky grófok állandó fényképésze volt és különösen színes olajnyomatait, fotogravuráit és gyermekfelvételeit tűnnek ki.

Jegyzetek egy száz éves jubileumhoz

Száz év, egy évszázad. Több ennél, történelem. Azóta szinte megfordult a világ, a technika mérőföldes csizmákkal haladt előre, országok határai változtak meg, trónok roppantak össze. Ez a változás különösen a gazdasági életben éreztette nyomait és a tiz évtized alatt a világpiac leghatalmasabb cégei omlottak a semmibe. Ezért bir különös értékkel a *Triesti Általános Biztosító Társulat (Generáli)* száz esztendőös jubileuma, amelyet ez az európai hírű vállalat a legválságosabb időkben ünnepel meg. 1831 december 26-án alakult és ugyanakkor kezdte meg hazánkban is működését. 1859-ben saját kezelésbe veszi a *Generali* a pesti vezérügynökséget, amely rövidesen vezető és előkelő pozíciót vívott ki Magyarország biztosítási piacán. A *Generali* érdeme többek közt a *Magyar Általános Takarékpénztár* R. T. és a *Magyar Jég- és Viszontbiztosító* R. T. megalapítása is. A magyarországi üzlet egyik erőssége a hatalmas világintézetnek, amelynek biztosítéki alapja 1 milliárd 471 millió lírát tesz ki.

Száz éves jubileumát csendben és nevéhez illő módon ünnepelte meg, átérezve a mai idők jelszavát. Zajos ünneplés helyett 50.000 pengőt adományozott magyar jótékonyági intézményeknek.

A *Generali* főügynöksége városunkban immár 18 éve a *Tausz Gyula* bankháznál van, ahol a megyeszerte elismert és népszerű főügynökség minden biztosítási ügyben a legnagyobb előzékenységgel áll a felek rendelkezésére.

Irodalmi és művészeti esemény a

DUNÁNTULI HELIKON

új száma, megjelenik a jövő héten.

Schmauser Mihály

f ü s z e r-, csemege- és BORKÜLÖNLEGESSÉGEK
Szigeti országut 16. — Telefon 11-91.



Divat cipők, nyári szandaletek, női, férfi és gyermek harisnyák, női és férfi fehérneműek, selyem bluzok legolcsóbban kaphatók

MOLNÁR BÉLA cégnél
Mohács, (Báder-féle házban.)



Egyetemi tanár, mint biztosítási ágens

Sokat beszélnek biztosítási körökben egy nemég Pécsre került orvosprofesszor furcsa és hivatásához nem méltó eljárásáról. Az egyébként kitűnő klinikai igazgató ugyanis alárendeltjeit felszólította, hogy kössenek biztosítást a Magyar Élet- és Járadéknál. A professzor ur ugylátszik e biztosítót előbbre helyezi a többinél. Ez egyéni dolog és semmi kifogásunk, ha saját magát ott biztosítja, de hivatali állásának presztizsét ilyen célokra nem illik fordítani.

Szerkesztői üzenetek.

Dr. W. Kedves Igazgató Ur! Eddig azt hittem, csak a színi kritikákat szokta átiratni, mondván: két sort tessék beszurni a „tehetséges“ kezdő szubrettnövendékről. Most azonban már tudom, hogy a rendőri híreket is saját íze szerint rendeli meg. — Csak nincs az a figyelmesség, a mellyel szerény személyemet illette, összefüggésben azzal a cikkel, amelyet a „Pécsi Napló“ megszál-lás alatti szerepéről leközöltem könyvemben? Nem is hittem volna, hogy az igazság még önnek is úgy fáj, aki egy lapvállalaton keresztül a közönség egyik szócsöve. Igaz, hogy ez a szócső olyan hangokat hallat, amilyen szelek fujdogálnak. 1918-ban pedig őszi rózsákat fújt a szél.

Dunavidék, alias Pollák ur, Mohács. No de ilyet, hát ön is. Drága Pollák, úgy is mint nyomdász, úgy is mint kölcsön-könyvtáros, illik ez? Elrettentő példának hozott fel engem abban a kis lapocskájában. Vajjon ki ellen? Kit akart elrettenteni a kis huncut? Egyébként magának csak egyet üzenek: vigyázzon, mert egyszer felkotorom azt a kis Dunavidéket és akkor nagyon sok iszapba fog felkerülni. Az iszapba pedig az olyan erősen molett fiatal-emberek mint maga, kedves egy Pollákom, bele szoktak süppedni.

Többeknek. Minden *közérdekű* ügyet megírunk és senkitől el nem hagyjuk magunkat tántorítottatni az igazságtól. Azok az urak pedig, akik oly nagyon kikeltek a „Kurir“ avagy *Battyán* Béla kol-légánk lapja a „Pécsi Futár“ ellen, gondoljanak arra, hogy a *Miskovszky* ügyben sem *Battyán* a bűnös, hanem az, akit megveszte-gettek, mint a hogy a Kurir is csak az elkövetett panamákat szel-lőzteti. — Kár tehát az újságírókat szidni, mikor a panamistákat is lehetne.

A „Kurir“ szerkesztősége és kiadóhivatala Pécs, Makár-u. 4. Mohácson Király-u. 15.

Fel. szerk. és kiadó : Zsadányi Oszkár. Mohácsi szerkesztő : Bálint István. — László-nyomda Pécs, Kossuth Lajos-ucca 1. szám.

Csillárját, villanszerelését, rádióját villamos főzőedények és vasalók javítását legelőnyösebben garancia mellett vállalja

STEINER GYULA műszaki vállalata

Mohács, Báro Eötvös utca 16. — Herger-féle ház.



MŰVÉSZI
gyermekfelvételekben
specialista

Apollo mozival szemben.



Paszományok

bortnik, rojtok bojtok, zsinórok, ágyhá-
lók, gombok áthuzása, szőnyegek javítá-
sa és rojtozása, legolcsóbban Wiesenberg,

Király-uca 33 sz. az udvarban.

Malek István szállító és fuvarozó Pécs

Telep: Katalin-u. 20. Fa- és szénkereskedő. Tel. 28-60.

?

**Minden kereskedő tartsa állandón
szemmel ha meglátja e kérdőjelet.**

**HÉTFŐN
NYILIK
MEG**

Körösi és Nagy cég
férfi- és női divatáruháza

a volt ALT ÉS BÖHM helyiségeiben.

20- 78162
58
JO KÉP :
ÖRÖK
EMLÉK!

SCHAFFER FOTO

Műterem Király-ucca. Amatőrfelvételek nagyítását
már 1.90 P.-ért vállalom.

Vizum és deviza nélkül
nyaralhat

A PÉCSI STRANDON
VÁLTSON BÉRLETET!

Női ruhák olcsó nyári vására

Stern Miksa

„Női Ruhacsarnokában“ Pécs
Király-ucca 23-25 szám. (Krajcár-egylet épület).

„G. S.“ tartós ondolológép A világ legtöké-

letesebb fűtőtes-
te vezet. — 62 vesenyző közül 5 dijból I. és V. díjat, arany
és ezüst érmet hozta el a Budapesti Női Fodrászmester Szö-
vetség versenyén, ami a legfényesebben igazolja a gépemhez fű-
zött eredményt. — Tartós ondolálást sikeresen végez vele
10 P-től 16 P-ig részletre is. BERKES JÁNOS szakképzett fod-
rászmester, Pécs, Ferenciek-ucca 51. szám.

Legolcsóbb árban, legnagyobb választékban

==== férfi- és női szövetek, vásznak, crepdechi-
==== nek, bársonyok, kendők stb. ====

Friedlender Dezsőnél Pécssett

Király-ucca 31. — Telefon 12-74.